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ΠΡΟΣ:  κ. Παύλο Μαρινάκη, Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό, αρμόδιο για τα ΜΜΕ 

             κ. Δημήτρη Γαλαμάτη, Γενικό Γραμματέα Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 

Θέμα:  Υποχρέωση  ορισμού  Διευθυντή  και  Διευθυντή  σύνταξης,  μέλη  επαγγελματικού 

σωματείου  δημοσιογράφων,  ως  προϋπόθεση  ένταξης  των  περιφερειακών  εφημερίδων  στο 

ΜΕΤ 

Αξιότιμοι κύριοι 

Με  πολύ  μεγάλη  ανησυχία  παρακολουθεί  όλος  ο  κλάδος  μας  και  ευρύτερα  ο  έντυπος  περιφερειακός 

τύπος, τις εξελίξεις γύρω από το θέμα του διευθυντή και του διευθυντή σύνταξης των εφημερίδων μας και 

της εξωφρενικής, παράλογης και παράνομης απαίτησης αυτοί να είναι διαφορετικά πρόσωπα και μάλιστα 

μέλη επαγγελματικού σωματείου δημοσιογράφων! 

Έχουμε  υπόψη  μας  την  προσφάτως  κατατεθείσα  Τροπολογία  με  την  οποία  παρατείνεται  για  τις 

περιφερειακές εφημερίδες η προθεσμία συμμόρφωσης με την εν λόγω υποχρέωση έως την 19/7/24, αλλά 

η ολιγόμηνη αυτή παράταση όχι μόνο δεν λύνει το πρόβλημα, αλλά αντίθετα το επισημοποιεί και το κάνει 

εντονότερο με την ίδια την επιχειρηματολογία που υπάρχει στην Αιτιολογική Έκθεση της Τροπολογίας με 

την οποία ουσιαστικά αναγνωρίζεται η ύπαρξη και το μέγεθος του προβλήματος! 

Είχαμε την ευκαιρία στις πρόσφατες συναντήσεις μας να σας εξηγήσουμε τους λόγους, και είναι πολλοί και 

ουσιώδεις, για τους οποίους διαφωνούμε ριζικά με τη ρύθμιση αυτή. 

Έχουμε εξηγήσει πολλές φορές και το επισημάναμε και όταν ψηφιζόταν ο περιβόητος νόμος 5005/22 ότι 

αυτές  οι  διατάξεις  που  ψηφίστηκαν  για  να  καλοπιάσουν  τις  ενώσεις  των  δημοσιογράφων  όχι  μόνο 

περιορίζουν υπέρμετρα την επιχειρηματική ελευθερία που κατοχυρώνεται συνταγματικά, αλλά είναι και 

ουσιαστικά  ανεφάρμοστες,  αφού  παραγνωρίζουν  τις  πραγματικές  καταστάσεις  που  υπάρχουν  στον 

περιφερειακό τύπο με την κεντρική και κυρίαρχη θέση του εκδότη – διευθυντή.  

Επιμένουμε  στο  παράνομο  της  ρύθμισης  καθώς  αυτή  παραβιάζει  σαφέστατα  το  άρθρο  5  παρ.1  του 

Συντάγματος που κατοχυρώνει την επαγγελματική ‐άρα και επιχειρηματική‐ ελευθερία ως θεμελιώδες και 

απαραβίαστο  ατομικό  δικαίωμα.  Ποια  επαγγελματική  ελευθερία  υπάρχει  όταν  ο  επαγγελματίας,  εν 

προκειμένω ο εκδότης, δεν μπορεί  να ορίσει ως διευθυντή  της  επιχείρησής  του όχι  τον πλέον  ικανό να 

ασκήσει το σοβαρότερο καθήκον στην επιχείρηση, αλλά κάποιον άλλον που απλώς τυχαίνει να ανήκει σε 

κάποιο σωματείο, το οποίο μάλιστα είναι εξ ορισμού ανταγωνιστικό προς τα επιχειρηματικά συμφέροντα 

του  ιδιοκτήτη‐εκδότη ως μετέχον στη σχέση εργοδότη‐εργαζόμενου και  ενδιαφερόμενου πρωτίστως για 

τα συμφέροντα των εργαζομένων στην επιχείρηση τα οποία προφανώς δεν ταυτίζονται με τα συμφέροντα 

της  επιχείρησης  για  να  μην  πούμε  ότι  είναι  άκρως  ανταγωνιστικά.  Δηλαδή  αναθέτουμε  στο  λύκο  να 



 

φυλάει τα πρόβατα καθώς σε περιόδους ενδεχόμενων εντάσεων και συνδικαλιστικών συγκρούσεων αυτό 

μπορεί να υπονομεύσει την ίδια την ύπαρξη της επιχείρησης! 

Αυτό  το  πρόβλημα  γίνεται  εντονότερο  όσον  αφορά  ειδικά  τη  θέση  του  Διευθυντή,  οι  ευθύνες  και  τα 

καθήκοντα  του  οποίου  σε  μια  ημερήσια  περιφερειακή  εφημερίδα  εκτείνονται  πολύ  πέραν  του 

δημοσιογραφικού έργου και αφορούν όλη τη γκάμα της  δραστηριότητας της επιχείρησης στην  ευρύτερη 

της διάσταση. Είναι εντελώς παράλογο να παραβλέπονται τα διοικητικά προσόντα που πρέπει να έχει ένα 

τέτοιο πρόσωπο και να απαιτείται να ανήκει σε ένα σωματείο άσχετο με τις απαιτήσεις της θέσης. Κάτι 

τέτοιο θα ξεχαρβαλώσει κυριολεκτικά τις επιχειρήσεις μας και πρέπει να το καταλάβετε. 

Επίσης, πρέπει να καταλάβετε ότι η απαίτηση αυτή παραβλέπει τις πραγματικές συνθήκες που υπάρχουν 

στην  περιφερειακό  τύπο  όπως  αυτές  έχουν  διαμορφωθεί  ιστορικά,  επί  δεκαετίες  και  δεν  μπορούν  να 

ανατραπούν βάναυσα σε μια νύχτα για να υπηρετηθούν διάφορες σκοπιμότητες. Θα πρέπει να γνωρίζετε 

ότι στις περιφερειακές εφημερίδες κεντρικό και κυρίαρχο πρόσωπο είναι αυτό του εκδότη στο πρόσωπο 

του οποίου ταυτίζονται και λοιπές διευθυντικές ιδιότητες του διευθυντή και του διευθυντή σύνταξης. Αν 

μπαίνατε στον κόπο να μελετήσετε στοιχειωδώς την ιστορία του περιφερειακού τύπου θα γνωρίζατε ότι 

τις μεγάλες,  ιστορικές και κραταιές εφημερίδες που κράτησαν επί δεκαετίες και συνεχίζουν να κρατούν 

ψηλά  τη  σημαία  του  περιφερειακού  τύπου,  τις  ίδρυσαν  και  τις  διηύθυναν  με  επιτυχία  ιστορικές 

προσωπικότητες του κλάδου που ΔΕΝ ήταν κατ’ επάγγελμα δημοσιογράφοι! 

Αυτό  συμβαίνει  και  σήμερα  στην  συντριπτική  πλειοψηφία  των  περιπτώσεων.  Αν  κάνετε  τον  κόπο  να 

περιηγηθείτε για λίγο στο Μητρώο Έντυπου Τύπου που τηρούν οι υπηρεσίες σας, θα διαπιστώσετε πολύ 

εύκολα ότι σε ποσοστό άνω του 70% οι ιδιότητες εκδότη‐διευθυντή και διευθυντή σύνταξης ταυτίζονται! 

Και φυσικά οι εκδότες ακόμη κι αν είναι ικανότατοι δημοσιογράφοι όπως συμβαίνει στην πλειοψηφία των 

περιπτώσεων,  δεν  μπορούν  να  είναι  μέλη  επαγγελματικού  σωματείου  δημοσιογράφων  γιατί  αυτό 

απαγορεύεται  από  τα  καταστατικά  των  δημοσιογραφικών  οργανώσεων!  Έχουμε  δε  φτάσει  σε  τέτοια 

επίπεδα παραλογισμού που οι ενώσεις αυτές δεν εγγράφουν ως μέλη ακόμη και  συγγενείς των εκδοτών 

ακόμη  κι  αν  αυτοί  είναι  κατ’  επάγγελμα  δημοσιογράφοι,  ικανότατοι  και  καταξιωμένοι!  Έχουμε 

συγκεκριμένα παραδείγματα να σας καταθέσουμε επ΄ αυτού, αλλά μπορείτε να το διαπιστώσετε κι εσείς 

οι ίδιοι ζητώντας να σας υποβληθούν τα καταστατικά των δημοσιογραφικών οργανώσεων! 

Εδώ  υπάρχει  ένα  ακόμη  πρόβλημα  που  ασφαλώς  το  έχετε  υπόψη  σας.  Και  αφορά  την  άρνηση  ή  την 

κωλυσιεργία  ή  τις  σκόπιμες  καθυστερήσεις  που  σε  πολλές  περιπτώσεις  παρατηρούνται  στην  εγγραφή 

δημοσιογράφων  στις  σχετικές  επαγγελματικές  οργανώσεις.  Υπάρχουν  επίσης  περιπτώσεις  και  είναι 

αρκετές,  όπου  έμπειροι  και  ικανότατοι  δημοσιογράφοι  να  ασκήσουν  διευθυντικά  καθήκοντα  σε  μια 

εφημερίδα, για δικούς τους προσωπικούς λόγους ΔΕΝ επιθυμούν να εγγραφούν ως μέλη στις οργανώσεις 

αυτές.  Είναι  δυνατόν  να  τους υποχρεώσουμε σε  κάτι που παραβιάζει  τη σφαίρα  των προσωπικών  τους 

δικαιωμάτων  και  επιλογών  και  δεν  αφορά  τα  επαγγελματικά  τους  προσόντα  (ώστε  να  είναι  θεμιτός  ο 

περιορισμός) προκειμένου να τους επιτρέψουμε να συνεχίσουν να κάνουν τη δουλειά τους; 

Υπάρχουν όμως και άλλοι λόγοι για τους οποίους διαφωνούμε ριζικά και κατηγορηματικά με τη διαλυτική 

και ανεφάρμοστη αυτή υποχρέωση. Και είναι εντυπωσιακό ότι τους λόγους αυτούς τους αποδέχεται και η 

ίδια η Αιτιολογική Έκθεση της Τροπολογίας παράτασης! 



 

Τι μας λέτε επί λέξει σε αυτή την Έκθεση; Αντιγράφουμε: 

«Άρθρο 3: Η αξιολογούμενη ρύθμιση κρίνεται αναγκαία, καθώς σε πολλές περιπτώσεις έχει καταγραφεί 

δυσχέρεια ή και αδυναμία ανεύρεσης υποψηφίων προς πρόσληψη για τη θέση διευθυντή και διευθυντή 

σύνταξης,  οι  οποίοι  να  πληρούν  τα  νόμιμα  κριτήρια  που  θέτει  η  τροποποιούμενη  διάταξη,  Ιδίως  δε  το 

κριτήριο  σύμφωνα  με  το  οποίο  ο  διευθυντής  και  ο  διευθυντής  σύνταξης  πρέπει  να  είναι  μέλη 

επαγγελματικού  σωματείου  δημοσιογράφων.  Επιπλέον,  η  πλήρωση  της  συγκεκριμένης  προϋπόθεσης 

συνεπάγεται  την  άμεση  οικονομική  επιβάρυνση  των  ενδιαφερομένων  επιχειρήσεων  σε  μία  οικονομική 

συγκυρία ιδιαιτέρως αρνητική για τον συγκεκριμένο επιχειρηματικό κλάδο». 

Ισχύουν απολύτως και τα δύο. Πράγματι στους περισσότερους νομούς της χώρας υπάρχει αντικειμενική 

αδυναμία να βρεθούν ακόμη και επαγγελματίες δημοσιογράφοι, πολύ περισσότερο ικανοί να ασκήσουν 

αυξημένα  διευθυντικά  καθήκοντα.  Και  ναι,  τέτοιες  υποχρεωτικές  επιλογές  που  θα  ανατρέψουν  το 

σημερινό  διοικητικό  status  συνεπάγονται  σημαντική  οικονομική  επιβάρυνση  για  τον  χειμαζόμενο  και 

ευρισκόμενο σε οικτρή οικονομική κατάσταση περιφερειακό τύπο. 

Και δικαιούμαστε φυσικά να αναρωτηθούμε: Τι θα αλλάξει στα ζητήματα αυτά μέσα σε τρεις μήνες; Θα 

πλημμυρίσουν οι ορεινοί και νησιωτικοί νομοί της χώρας με επαγγελματίες δημοσιογράφους ικανούς να 

αναλάβουν τη διεύθυνση των εφημερίδων ή μήπως θα λυθούν δια μαγείας τα τεράστια οικονομικά μας 

προβλήματα. Δεν είναι δυνατόν να μην αντιλαμβάνεστε ότι αυτά  τα  ίδια  τα δικά σας επιχειρήματα δεν 

οδηγούν σε ακατανόητες  και  πρακτικά αδιάφορες παρατάσεις,  αλλά στην πλήρη  και άμεση  κατάργηση 

αυτής της αδιανόητης και υπέρμετρης υποχρέωσης και δέσμευσης. 

Είμαστε δε υποχρεωμένοι  να παρατηρήσουμε ότι η δοθείσα παράταση δεν αφορά  τις αιτήσεις  ένταξης 

στο ΜΕΤ  του  επόμενου  έτους,  αλλά  ουσιαστικά  από  την  επομένη  της  εκπνοής  της  θα  υπάρξει  άμεσο 

πρόβλημα  αφού  θα  είμαστε  υποχρεωμένοι,  σύμφωνα  με  το  νόμο,  να  αναρτούμε  στην  ταυτότητα  της 

εφημερίδας τα ονόματα του διευθυντή και του διευθυντή σύνταξης! 

Αξιότιμοι κύριοι, 

Ελπίζουμε  να  κατανοήσατε  από  όσα  σας  εκθέσαμε  ότι  δεν  έχουμε  να  κάνουμε  απλώς  με  κάποια 

προβληματική ρύθμιση, αλλά κυριολεκτικά με ένα καταστροφικό ενδεχόμενο που απειλεί να τινάξει στον 

αέρα όλο το οικοδόμημα του περιφερειακού τύπου!  

Είναι δε τραγελαφικό το ότι ενώ φτιάξατε ένα τόσο «ευρύχωρο» νομοθετικό πλαίσιο, (παρά την αντίθεση 

και  τις  επισημάνσεις  του  ΣΗΠΕ)  ώστε  να  ενταχθούν  στο  ΜΕΤ  σχεδόν  όλες  οι  εφημερίδες  που 

κυκλοφορούν, τώρα κινδυνεύετε να βρεθείτε αντιμέτωποι με το ενδεχόμενο να απορρίψετε το 70% με την 

επιμονή σε μια απαράδεκτη, παράνομη και πρακτικά μη εφαρμόσιμη ρύθμιση. 

Σε ό,τι μας αφορά σας πληροφορούμε ότι θεωρούμε την υποχρέωση αυτή διαλυτική για τις επιχειρήσεις 

μας και casus belli για όλο τον κλάδο μας. Δεν θα μείνουμε με σταυρωμένα χέρια απέναντι σε ένα τέτοιο 

καταστροφικό ενδεχόμενο. Θα αντιδράσουμε με κάθε πρόσφορο και νόμιμο τρόπο. 

Ελπίζουμε  στο  όνομα  της  καλής  μέχρι  σήμερα  συνεργασίας  μας  ότι  δεν  θα  θελήσετε  να  συνδέσετε  το 

όνομά σας και την παρουσία σας στις θέσεις αυτές με ένα τεράστιο πλήγμα στον περιφερειακό τύπο! 



 

Ζητάμε  την  άμεση  και  πλήρη  κατάργηση  της  υποχρέωσης  αυτής  και  την  απάλειψή  της  από  τις 

προϋποθέσεις ένταξης των εφημερίδων μας στο Μητρώο Έντυπου Τύπου. 

Η σοβαρότητα μάλιστα  του θέματος, μας υποχρεώνει  να θέσουμε υπόψη και  του κ. Πρωθυπουργού  το 

ζήτημα αυτό και να ζητήσουμε την παρέμβασή του για την αντιμετώπισή του. 

Με εκτίμηση 

Ο Πρόεδρος  Ο Γεν. Γραμματέας 

Γιώργος Μιχαλόπουλος  Γιάννης Κουτσολιόντος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

‐ Γραφείο Πρωθυπουργού 


